
Tijuana, B.C., 4 de agosto de 2023.  
 
Versión estenográfica de la Tercera Sesión Extraordinaria de la 
Región Norte del Sistema Nacional de Transparencia.  
 
Alma Cristina López de la Torre: Muy buenos días tengan todos y 
cada uno de ustedes. 
 
Muy contenta y agradecida de que estén aquí con nosotros en esta 
Sesión Extraordinaria de la Región Norte del Sistema Nacional de 
Transparencia.  
 
Muy agradecida por todas las personas que se encuentran conectadas 
a través de la plataforma y a quienes se encuentran de manera 
presencial.  
 
Agradezco de manera especial la presencia de la Comisionada Norma 
Julieta del Río Venegas y del Comisionado Adrián Alcalá, que me están 
haciendo el honor de acompañarnos, nos están haciendo el honor de 
acompañar, pero además contamos con la presencia del nuevo Pleno 
completo del Instituto de Transparencia de Baja California, a quienes 
agradecemos infinitamente la anfitrionía y la amabilidad por recibirnos 
en este bellísimo municipio. 
 
Y bueno, ya no es la primera vez que estamos por acá y estamos muy 
contentos de poder estar aquí.  
 
También agradezco la presencia de la Comisionada Magda Eugenia 
Lozano Ocman, que está aquí desde tierras sureñas y 
acompañándonos también.  
 
Y bueno, de mis compañeras de Pleno, por supuesta mi Comisionada 
Presidenta Paulina Elizabeth Compean Torres, mi compañera Lucy 
Mariscal, Comisionada; muchísimas gracias. 
 
Y bueno, por supuesto, de mi Secretaria, que es la Comisionada Lucy 
Miranda, que nos está acompañando; de Marcelo de Jesús Machain, 
muchas gracias, señor Oficial, por todas las facilidades que siempre nos 
brinda.  
 



A todos los que se encuentran conectados, agradezco de manera 
especial, por supuesto, a todos mis compañeros de la Región Norte, 
pero también a todos los compañeros comisionados, coordinadores de 
diversas comisiones temáticas del Sistema Nacional de Transparencia, 
que hoy están acompañándonos.  
 
Bueno, para poder empezar, siendo las 10 horas con 21 minutos, hora 
Tijuana, de este viernes, 4 de agosto de 2023, y antes de iniciar nuestra 
sesión, solicito de la manera más atenta a nuestra Secretaria de la 
Región, la Comisionada Lucía Ariana Miranda Gómez, proceda con el 
pase de lista y verificación del quórum, por favor.  
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Muchas gracias, Coordinadora.  
 
Muy buenos días.  
 
De conformidad con los términos de la convocatoria respectiva y, con 
fundamento en el artículo 61 de los Lineamientos de la Organización, 
Coordinación y Funcionamiento de las Instancias de los Integrantes del 
Sistema Nacional de Transparencia, para el desahogo del punto número 
uno del orden del día, correspondiente a la lista de asistencia, 
verificación del quórum legal y apertura de la sesión, pasaré lista a 
efecto de verificar la existencia del quórum legal.  
 
Para tales efectos, voy a nombrar la entidad federativa a la que 
pertenecen y, posteriormente, los citaré por su nombre, para dejar 
constancia de quienes representan; por tal razón, daré un tiempo 
razonable para escuchar su respuesta que todos y todas ustedes 
tengan tiempo de activar su micrófono.  
 
Asimismo, y en atención a los integrantes, me permito de la manera más 
respetuosa solicitar todo su apoyo, verificando el nombre del usuario 
con el que aparecen dentro de la plataforma digital, así como solicitar el 
apoyo de todas las personas que nos acompañan en representación de 
algún comisionado o comisionada para el momento del pase de lista 
proporcionen el nombre de la representación y la entidad federativa, 
nombre a quienes representan y su nombre completo; lo anterior con el 
objeto de facilitar el registro en la versión estenográfica y, 
posteriormente, para la realización del proyecto del acta respectiva que 



la Secretaría Ejecutiva del Sistema Nacional nos hará llegar a través de 
esta Coordinación de la presente sesión. 
 
Procedo con el pase de lista de asistencia: 
 
Baja California:  
 
Comisionado José Francisco Gómez McDonough.  
 
Lucía Ariana Miranda Gómez, la de la voz.  
 
Comisionado Luis Castro Vizcarra.  
 
Baja California Sur:  
 
Comisionada Rebeca Lizette Buenrostro Gutiérrez. 
 
Rebeca Lizette Buenrostro Gutiérrez: Buenos días a todas y a todos. 
Un gusto saludarlos.  
 
Presente Baja California Sur.  
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Gracias, Comisionada.  
 
Comisionado Carlos Oswaldo Zambrano Sarabia.  
 
Continuamos con Chihuahua:  
 
Comisionada Amelia Lucía Martínez Portillo.  
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Presente. Muy buenos días a todos y 
todas.  
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Buenos días, Comisionada. 
 
Comisionado Ernesto Alejandro De la Rocha Montiel.  
 
Continuamos con Comisionado Rodolfo Leyva Martínez.  
 
Coahuila:  



 
Comisionada Bertha Icela Mata Ortiz.  
 
Comisionado Francisco Javier Diez de Urdanivia. 
 
Gustavo Adolfo Zavala Slehiman: Muy buen día a todas y todos. 
Gustavo Adolfo Zavala Slehiman, en representación del Comisionado 
Francisco Javier Diez de Urdanivia del Valle.  
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Gracias.  
 
Durango:  
 
Comisionada Paulina Elizabeth Compean Torres.  
 
Paulina Elizabeth Compean Torres: Presente. Buenos días.  
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Buenos días, Comisionada.  
 
Comisionada Luz María Mariscal Cárdenas.  
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Comisionada Alma Cristina López de la 
Torre.  
 
Alma Cristina López de la Torre: Presente. 
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Nuevo León:  
 
Comisionada María Teresa Treviño Fernández.  
 
Comisionada María de los Ángeles Guzmán García.  
 
Comisionada Brenda Lizeth González Lara.  
 
Comisionado Bernardo Sierra Gómez.  
 
Comisionado Francisco Reynaldo Guajardo Martínez.  
 
Sinaloa:  
 



Comisionado José Luis Moreno López. 
 
José Luis Moreno López: Buenos días. Aquí estamos a sus órdenes. 
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Buenos días, Comisionado.  
 
Comisionada Liliana Margarita Campuzano Vega. 
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Buenos días.  
 
Saludos a todos y a todas. Un abrazo.  
 
Presente. 
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Comisionado José Alberto Beltrán 
Estrada.  
 
Sonora:  
 
Comisionada Ana Patricia Briseño Torres.  
 
Ana Patricia Briseño Torres: Buenos días.  
 
Saludos a todos desde Sonora.  
 
Alma Cristina López de la Torre: Saludos.  
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Saludos.  
 
Comisionada Rebeca Fernanda López Aguirre.  
 
Rebeca Fernanda López Aguirre: Presente.  
 
Saludos, buenos días.  
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Buenos días.  
 
Comisionado Wilfredo Román Morales Silva.  
 
Wilfredo Román Morales Silva: Presente. 



 
Buenos días a todas y a todos. Saludos.  
 
Alma Cristina López de la Torre: Saludos.  
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Saludos.  
 
Tamaulipas:  
 
Comisionada Dulce Adriana Rocha Sobrevilla.  
 
Intervención: Puso que está su representante, pero está fallando su 
audio, la ingeniera Rubí.  
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Gracias.  
 
Comisionado Luis Adrián Mendiola Padilla.  
 
Comisionada Rosalba Ivette Robinson Terán. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Presente.  
 
Saludos a todos.  
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Saludos.  
 
Le informo, Coordinadora, que se encuentra el quórum legal para 
instalar la Tercera Sesión Extraordinaria.  
 
En este caso contamos con ocho estados actualmente conectados.  
 
Alma Cristina López de la Torre: Muchas gracias, Secretaria.  
 
En ese caso, siendo las 10 horas con 27 minutos del tiempo de acá, de 
Tijuana, Baja California, se declara formalmente instalada la Tercera 
Sesión Extraordinaria de la Región Norte de 2023 y, en consecuencia, 
le solicito amablemente, Secretaria, sea tan amable del desahogo del 
segundo punto del orden del día.  
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Claro que sí, Coordinadora. 



 
Me permito desahogar el punto número dos, correspondiente a la 
Tercera Sesión Extraordinaria de la Región Norte del año 2023 referente 
a la aprobación del orden del día.  
 
Antes me permito dar lectura del mismo, siendo: 
 
1. Lista de asistencia, verificación del quórum legal y apertura de la 
sesión.  
 
2. Aprobación del orden del día. 
 
3. Lectura, en su caso, aprobación del Acta de la Segunda Sesión 
Extraordinaria de la Región Norte del Sistema Nacional de 
Transparencia, número SNT/RN/ACTA/30/05/2023-EXT02, celebrada 
el pasado 30 de mayo de 2023. 
 
4. Palabras de la Comisionada del INAI, doctora Norma Julieta del Río 
Venegas. 
 
5. Presentación del estatus de las políticas y proyectos de capacitación 
Gobierno Abierto y Abramos México, a cargo del Comisionado del INAI, 
maestro Adrián Alcalá Méndez. 
 
6. Presentación de las propuestas para realizar mesas de trabajo con el 
objetivo de compartir buenas prácticas y casos de éxito en el correcto 
funcionamiento del tratamiento de datos personales a cargo de la 
Comisionada del ITAI, maestra Rosalba Ivette Robinson.  
 
7. Presentación del avance de informe de actividades y entrega de la 
Coordinación de la Región Norte del Sistema Nacional de 
Transparencia a la Secretaria de la misma, a cargo de la Coordinadora 
Alma Cristina López de la Torre.  
 
8. Síntesis de los acuerdos de la sesión.  
 
9. Cierre de la sesión.  
 
Alma Cristina López de la Torre: Gracias, Secretaria.  
 



Una vez dada lectura al orden del día, y toda vez que se trata de una 
sesión extraordinaria no es posible, les informo a todos los integrantes 
de la Región, que no es posible agregar asuntos generales, por lo que 
le solicito a la Secretaria sea tan amable de tomar la votación 
correspondiente.  
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Con gusto, Coordinadora.  
 
Se somete a consideración de la y los integrantes de la Región Norte la 
aprobación del orden del día, el cual fue enviado previamente y acaba 
de ser leído, por lo cual solicito a ustedes favor de levantar la mano de 
que están a favor.  
 
Ahora solicito que se manifiesten oralmente, levantando su mano a las 
y los personas que se encuentren en contra de dicho orden del día.  
 
Coordinadora, le informo que el orden del día para la sesión que nos 
ocupa ha sido aprobado por unanimidad. 
 
Alma Cristina López de la Torre: Muchas gracias.  
 
Secretaria, le solicito amablemente, por favor, continuar con el siguiente 
punto del orden del día.  
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Con gusto, Coordinadora.  
 
En desahogo del punto número tres del orden del día, correspondiente 
a la lectura y, en su caso, aprobación del Acta de la Segunda Sesión 
Extraordinaria de la Región Norte del Sistema Nacional de 
Transparencia, con número SNT/RN/ACTA/30/05/2023-EXT02, 
celebrada el pasado 30 de mayo del 2023, con fundamento en el artículo 
55 de los Lineamientos para la Organización, Coordinación y 
Funcionamiento de las Instancias de los Integrantes del Sistema 
Nacional de Transparencia, y toda vez que fuera circulada previamente 
junto con la convocatoria para esta sesión, se somete a votación 
económica la dispensa de la lectura de la misma.  
 
De los comisionados y comisionadas que se encuentren a favor de la 
dispensa de la lectura del acta, sírvanse manifestarlo de la forma 
acostumbrada, levantando la mano.  



 
Gracias.  
 
Ahora solicito se manifiesten oralmente y levantando la mano quienes 
se encuentren en contra.  
 
Le informo, Coordinadora, que ha sido aprobada por unanimidad la 
dispensa de la lectura del Acta de la Segunda Sesión Extraordinaria de 
la Región Norte del Sistema Nacional de Transparencia, con número 
SNT/RN/ACTA/30/05/2023-EXT02, celebrada el pasado 30 de mayo de 
2023.  
 
Es cuanto.  
 
Alma Cristina López de la Torre: Muchas gracias.  
 
Le solicito, por favor, si es tan amable de someter a aprobación el Acta 
de la Segunda Sesión Extraordinaria de la Región Norte.  
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Con gusto, Coordinadora.  
 
Solicito a los presentes que estén a favor de la aprobación del Acta 
correspondiente a la Segunda Sesión Extraordinaria de la Región Norte 
del Sistema Nacional de Transparencia, celebrada el pasado 30 de 
mayo de 2023, sírvanse manifestarlo levantando la mano.  
 
Gracias.  
 
Los que estén en contra, favor de manifestarlo de manera oral y 
levantando su mano.  
 
Gracias. 
 
Le informo, Coordinadora, que el acta ha sido aprobada por unanimidad, 
siendo la Segunda Acta de la Sesión Extraordinaria de la Región Norte 
del Sistema Nacional de Transparencia, con número ya manifestado, 
celebrada el pasado 30 de mayo del 2023.  
 
Alma Cristina López de la Torre: Muchas gracias.  
 



Antes de pasar al siguiente punto del orden del día, quisiera dar la más 
cordial de la bienvenida también a la Coordinadora de la Comisión de 
Capacitación. Lupita querida, muchas gracias por acompañarnos. 
 
Asimismo, a la Coordinadora de la Comisión de Rendición de Cuentas 
del Sistema Nacional de Transparencia. Querida Gilda, muchísimas 
gracias. 
 
Querida Tanivet, Comisionada también y Coordinadora de la Comisión 
de Entidades Federativas y Municipios.  
 
Querido Roberto, también Coordinador de la Región Sureste del 
Sistema Nacional de Transparencia. Aquí está tu Presidenta, te 
hubieras venido con ella.  
 
Muchas gracias a todos los coordinadores.  
 
Por ahí veo conectados también a otros, los estaré mencionando. 
Muchísimas gracias por estar este día.  
 
Y bueno, para dar continuidad y seguimiento a nuestra sesión, para el 
desahogo del punto cuatro del orden del día, referente al mensaje de la 
Comisionada del INAI, la doctora Norma Julieta del Río Venegas, me 
permito cederle el uso de la voz, Comisionada.  
 
Muchas gracias. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Gracias, Coordinadora; gracias a 
todos los colegas en la distancia y a los que están aquí, a mi colega el 
gemelo Alcalá.  
 
Y gracias por la invitación a Lucy, la Secretaria Técnica.  
 
Y bueno, yo sólo decirles que estamos aquí de gira, Magda, estamos 
aquí de gira en Tijuana y nos ha ido muy bien, estamos ahorita en esta 
sesión, venimos de un evento de periodismo y ahorita vamos a ir con la 
Coordinadora de la Comisión de Derechos Humanos, con Lucy 
Mariscal, a visitar unos albergues. Entonces es una jornada muy 
productiva.  
 



Y bueno, decirles ya es momento de que Alma, la Comisionada Alma, 
como todos saben, pues hoy es su último día como Comisionada del 
Instituto Duranguense.  
 
A partir del día 15 Alma asume la Secretaría de Acuerdos y de Ponencia 
de Datos Personales de su servidora, entonces bienvenida al INAI, 
Alma, de parte del gemelo, de tu servidora, todos estuvimos de acuerdo 
en tu llegada y se integra el día 16. 
 
Es un punto relevante, importante en segundo de a bordo y la verdad 
sabemos que Alma lo va a hacer muy bien y ella ya dirá de la 
Coordinación que por lineamientos pasará seguramente a manos de 
Lucy.  
 
Entonces bienvenida al INAI, Alma, y nos da mucho gusto arroparte en 
esta despedida y a la vez, tanto Alcalá y yo, los nuevos del INAI, porque 
no vemos que existan nuevos, nos perpetuamos ya nosotros, desde que 
llegamos el gemelo y yo ya somos los reyes ahí, ya nadie nos ha quitado 
esa corona.  
 
Entonces de parte del gemelo y yo, y de luego Josesita, que anda de 
gira también, pues bienvenida seas.  
 
Y ese es mi mensaje más que nada hoy en esta reunión, me da mucho 
gusto estar aquí con todos ustedes.  
 
Bienvenida, Alma. Felicidades.  
 
Alma Cristina López de la Torre: Muchas gracias. 
 
Muchísimas gracias, Julieta, de verdad no tengo palabras para 
agradecerte esta maravillosa oportunidad que le estás brindando a mi 
vida profesional y a la carrera que he venido desempeñando desde hace 
12 años en el Instituto de Transparencia. Muchísimas gracias.  
 
Pero bueno, ahorita leo el mensaje.  
 
Gracias.  
 
Abriremos algún espacio, por si alguien quiere comentar algo. 



 
Si les parece, pasamos a un espacio para que comenten algo que 
tengan que comentar sobre el mensaje de la Comisionada del INAI, 
Norma Julieta del Río Venegas.  
 
Por favor, Secretaria.  
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Con gusto, Coordinadora.  
 
Ahora le informo a los presentes que se abre un espacio de diálogo con 
la finalidad de que nuestros colegas tengan la oportunidad de 
expresarse.  
 
No omito recordar que de acuerdo a lo establecido en el artículo 69 de 
los Lineamientos de las Instancias del Sistema Nacional de 
Transparencia, se cuenta hasta con tres minutos como máximo para sus 
intervenciones. 
 
Pregunto a los comisionados o comisionadas que deseen participar, 
para abrir la primera ronda de participaciones.  
 
Salvador.  
 
Bien, iniciamos con la participación Comisionado Salvador.  
 
Adelante.  
 
Salvador Romero Espinosa: Muchas gracias. Muy buenos días a 
todas y a todos.  
 
Aquí ando de colado, no es mi región, pero los quiero a todos ustedes 
como si fuera de la Región Norte.  
 
Y como suelen decir allá, que arriba el norte, y el que no crea, que vea 
el mapa, ¿verdad? 
 
No, pues estoy aquí con una sola intención, que es la de felicitar a la 
Coordinadora de la Región, a la Comisionada Alma, del IDAIP de 
Durango, por su excelente desempeño, no sólo como Coordinadora de 
la Región, sino a lo largo de estos más de seis años, Almita, dentro del 



Sistema Nacional de Transparencia, en los cuales hemos sido testigos 
de tu trabajo constante, incesante.  
 
En todas las trincheras en las que te ha tocado participar, Almita, te has 
roto el corazón, has dejado el alma por el trabajo, tanto como cuando 
fuiste Presidenta del IDAIP como en las diferentes coordinaciones y 
además tuvimos la oportunidad de trabajar juntos en la Coordinación 
Jurídica, yo como Coordinador y tú como mi Secretaria allá en aquel un 
poquito lejano 2018 que me tocó entrar a la Coordinación de la Comisión 
Jurídica por primera vez, de Resoluciones, del Sistema Nacional de 
Transparencia allá en; fue, ah, pues allá en tierra del Robert, ¿verdad?, 
si mal no recuerdo estábamos por allá. 
 
Alma Cristina López de la Torre: Sí, en Chetumal.  
 
Salvador Romero Espinosa: En Chetumal, efectivamente.  
 
No, Almita, la verdad es que no quiero hacer esto muy largo, me voy a 
acotar a los tres minutos, ya sabes todo, todo lo que te aprecio, todo lo 
que reconozco, tu profesionalismo.  
 
La Comisionada Norma Julieta del Río se lleva a uno de los mejores 
elementos con los que me ha tocado trabajar en el Sistema, y estoy 
seguro que te va a ir muy, muy bien en el INAI y que vas a aprender 
muchísimo y que nos vas a aportar muchísimo y vas a seguirle 
aportando muchísimo al Sistema Nacional de Transparencia, al propio 
INAI y a estos dos derechos fundamentales tan importantes en cualquier 
país y especialmente en el contexto que estamos viendo ahorita en 
México, pues con mayor razón hay que defenderlos a capa y espada.  
 
Dejas una huella super, super grande, unos zapatos enormes, enormes, 
enormes, Almita, que llenar. Te mando un fuerte abrazototote, te quiero 
muchísimo y te deseo lo mejor.  
 
Y aquí en Jalisco ya sabes que tienes a un amigo, tu casa y todo mi 
corazón ya sabes que está contigo. Te quiero mucho, Almita. Mucha 
suerte. 
 
Alma Cristina López de la Torre: Muchas gracias, Chava, me van a 
hacer llorar, no inventen.  



 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Gracias, Comisionado.  
 
Continuamos con las participaciones.  
 
Es el caso de cederle el uso de la voz a la Comisionada Amelia.  
 
Adelante, Comisionada.  
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Gracias.  
 
Bueno, pues en el mismo sentido, Alma, es reconocer mucho tu trabajo, 
realmente nos ha tocado coincidir en varias comisiones y, sobre todo, 
en este último año como Coordinadora de la Región, pues agradecer 
siempre todo el apoyo institucional que me has brindado en varios de 
los proyectos.  
 
Muchísimas gracias ahí por trabajar de manera conjunta y desearte el 
mayor de los éxitos en el INAI, sé que con toda tu capacidad y todo tu 
profesionalismo, pues a fortalecer mucho ahí el área y desearte el 
mayor de los éxitos. 
 
Y solamente agradecer siempre el trabajo y el apoyo que he recibido de 
tu parte para apoyar aquí al órgano de Chihuahua, enhorabuena y 
seguimos en contacto y aquí en Chihuahua tienes tu casa.  
 
Me va a dar mucho gusto tenerte de vuelta en alguna visita y con el 
gusto siempre de recibirte por acá.  
 
Alma Cristina López de la Torre: Gracias.  
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Muchas gracias, Comisionada. 
 
Continuamos con la participación.  
 
Comisionada Paulina, le cedo el uso de la voz. 
 
Paulina Elizabeth Compean Torres: Muchas gracias, Secretaria. 
 



Bueno, pues este mensaje, lo voy a decir en varias partes, mi corazón 
ahorita está por una parte en el IDAIP; decirte, Alma, que estamos 
sumamente orgullosos, te lo dije en la sesión anterior de que 
representes tan dignamente al corazón de México, de Durango para el 
mundo. 
 
Y también como amiga decirte que estoy muy feliz, muy feliz por ti, 
porque sabemos de la lucha que has tenido y que los has hecho con 
dignidad, con mucho talento, con profesionalismo, con mucha valentía, 
pero sobre todo con muchos valores, sobre todo el valor del trabajo, de 
la alta responsabilidad, del honor que has asumido desde que entramos 
al Instituto, que antes era CETAIP. 
 
Quiero compartir con todos los compañeros que están aquí presentes y 
también los que nos están escuchando vía remota, que Alma y yo nos 
conocimos en el 2011, empezamos esta carrera por la transparencia, 
siendo coordinadoras y tuvimos la oportunidad de conocernos de 
muchas maneras, como compañeras, como amigas, también 
conociendo esas partes donde no podíamos coincidir, pero la parte 
donde siempre coincidimos y nos convertimos luego en el dúo dinámico 
y explosivo fue en el fortalecimiento institucional, siempre por delante 
nuestro organismo garante, defendiéndolo a capa y espada. 
 
Y también agradecer a la Comisionada Norma Julieta, que ayer estuve 
pensando que te has convertido, doctora en una buscatalentos y con 
mucho tino, has tenido ese ojo quirúrgico para ver en las personas esos 
talentos y además detonarlos en seguir fortaleciendo el desempeño 
profesional.  
 
Va a abonar muchísimo Alma al INAI, porque de verdad tiene valores 
inquebrantables y porque el valor del trabajo y la lealtad los lleva por 
encima de cualquier obstáculo y de cualquier reto. 
 
Sumamente orgullosa, Alma, de que hayas tenido este desempeño, no 
solamente como compañera te lo digo, como amiga, pero también como 
Presidenta de este órgano garante, porque también he de reconocer el 
trabajo que has hecho al frente de la Coordinación Regional, de nuestra 
Región Norte, que se fue para arriba en destacar todo lo que hacemos 
los nueve estados que conformamos esta maravillosa región y también 
el trabajo que realizaste como Secretaria de la Coordinación Jurídica, 



también en mancuerna con nuestro compañero Chava, la verdad es que 
también es de destacarse el trabajo que realizaste ahí.  
 
Entonces nuevamente decirte que estoy muy orgullosa de ti y muy feliz, 
mi corazón está muy feliz y muy contento de que se esté aprovechando 
este gran talento que tienes, talento, experiencia, conocimientos y que 
ahora se van a potencializar en el INAI por el bien de estos derechos 
que tutelamos. 
 
Muchas gracias por este espacio y enhorabuena, Alma.  
 
Alma Cristina López de la Torre: Gracias, Pau, gracias.  
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Muchas gracias, Comisionada.  
 
Continuando con el desahogo de la lista de quienes participarán, le cedo 
el uso de la voz a la Comisionada Magda.  
 
Magda Eugenia Lozano Ocman: Muchas gracias, Lucy. 
 
Almita, ¿qué te puedo decir? 
 
Eres una mujer con un gran corazón, un corazón de oro. La verdad es 
que cuando entré al Instituto fuiste una de las que me cobijó, junto con 
muchas más amigas, pero bueno, de verdad que eres especial. 
 
Y siempre cuando termina un periodo es difícil luego despedirse y qué 
gusto que te vayas al INAI, porque desde ahí no te deshaces de 
nosotros; al contrario, vamos a sumar y vamos a trabajar, y qué gusto 
que los comisionados del INAI, Julieta, Jose, Adrián, siempre piensen 
en nosotros como compañeros para seguir sumando dentro del Sistema 
Nacional y obviamente con toda la experiencia que tienes.  
 
De verdad me da mucho gusto que te vayas a una mejor posición, estoy 
segura que te va a ir muy bien y vas a aprender muchísimo más de lo 
que ya sabes, y la verdad que qué orgullo.  
 
Además, no lo digo en mala onda, pero qué bueno que mujer sumemos, 
que como mujeres nos sumemos al Instituto Nacional de Transparencia, 
pero que sigamos trabajando en equipo.  



 
Te deseo lo mejor, la verdad es que me da muchísimo orgullo que te 
vayas con Julieta y que sigas sumando.  
 
Un abrazote y sabes que en Quintana Roo siempre tienes tu casa y 
seguimos sumando para todas. Cancún, Chetumal también, Bacalar.  
 
Un abrazo, Almita, te quiero mucho.  
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Muchas gracias, Comisionada.  
 
Continuando con el desahogo, me permito cederle el uso de la voz a la 
Comisionada Lucy Mariscal. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Muchas gracias. 
 
Bueno, pues yo conozco a Alma no hace 12 años de vida institucional, 
pero sí de toda una vida en nuestro precioso estado de Durango, en 
nuestra capital, pero cinco años casi de coincidir de manera profesional 
con Alma, en donde he podido ser testigo, sí, de tu profesionalismo, de 
tu…(Falla de transmisión) 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: No se escucha.  
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Se congeló yo creo la sesión. 
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Se perdió el audio.  
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Sí.  
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Ya volvimos. Mil disculpas, hubo un 
error técnico. 
 
Y continuando con el desahogo de la lista de participantes, me permito 
cederle el uso de la voz al Comisionado Roberto Agundis.  
 
Adelante.  
 
Roberto Agundis Yerena: Ah, caray.  
 



Hola, qué gusto saludarlos a todos. Me da mucho gusto verles juntos, 
unidos, una vez más, como lo ha venido estando el sistema durante 
mucho tiempo, y más en una ocasión tan especial, para de alguna 
manera, no es despedida, yo creo que es nada más un hasta luego 
respecto de la conformación del Pleno de Durango, porque tengo claro 
que el INAI gana muchísimo con la integración de Almita al INAI.  
 
La verdad es que reconozco, Julieta, que tengas también esa visión, 
como digo Magda, de integrarnos a quienes conformamos los Plenos 
estatales, porque eso suma, eso fortalece a esta familia transparente y 
creo que es una buena decisión.  
 
También creo que tus compañeros de Pleno, Adrián, Blanca y Jose, 
pues tengan esa visión, nos va fortaleciendo.  
 
Y Almita, de verdad que yo no conozco a nadie, a ningún integrante del 
Sistema que pueda tener más que buenas palabras para ti.  
 
Te has ganado de verdad, a pulso y a corazón a cada uno con esa 
manera tan bonita de hacer. Y sólo desearte lo mejor, ofrecerte también 
todo mi apoyo, todo mi cariño en lo que yo pueda colaborar contigo 
desde Quintana Roo y desde la Coordinación Sureste será de verdad 
con mucho gusto.  
 
Y nada más mandarte un fuerte abrazo, desearte lo mejor, porque 
finalmente tu nombre enaltece lo mejor de ti, eres una muy bonita Alma. 
Te mando un fuerte abrazo, un beso, te aprecio mucho.  
 
Alma Cristina López de la Torre: Gracias, gracias, Robert.  
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Muchas gracias, Comisionado. 
 
Antes de continuar con el listado de participantes, me permito dar 
cuenta del Comisionado Mendiola, de Tamaulipas, y de la Comisionada 
Tere Treviño, de Nuevo León, para efecto del acta.  
 
Alma Cristina López de la Torre: Bernardo también.  
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Me permito… ¿Perdón? 
 



Alma Cristina López de la Torre: Bernardo también.  
 
Lic. César Gustavo Rosas Pérez: Ah, perdón, Bernardo Sierra 
también, de Nuevo León. 
 
Alma Cristina López de la Torre: Y Paco Guajardo.  
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Y Paco Guajardo. Bienvenidos.  
 
Continuando con el listado de participantes, me permito cederle el uso 
de la voz a la Comisionada… Bueno, de acuerdo al listado, Tanivet, no 
sé si ya se encuentra nuevamente activa; si no, en el inter, me permito 
cederle el uso de la voz a Lupita Ramírez.  
 
Adelante.  
 
Guadalupe Ramírez Peña: Hola, qué tal. Muy buenas tardes, días, a 
todos y a todas.  
 
A los que están allá en Tijuana, qué envidia. Espero que se la pasen 
muy bien.  
 
Y yo creo que lo han dicho mucho mis compañeros, ya no quiero ser tan 
repetitiva, pero Alma, yo tengo muy poquito tiempo de conocerte, pero 
eres una persona de verdad maravillosa, excepcional, eres linda, 
agradable, neta, trabajadora, consensadora, o sea, integras, eres una 
persona de verdad que brillas muchísimo y, sobre todo, que tratas de 
integrar, eres esa parte del Sistema, que dentro del Sistema, obvio, se 
te va a extrañar, pero sé que desde donde estés, ahí al lado de los 
compañeros, pues va a hacer este estupendo trabajo y vas a seguir.  
 
Creo que hace falta mucho eso también, ese cobijo, ese apapacho entre 
nosotros y yo sé que la Comisionada Norma Julieta por algo te vio, te 
echó el ojo y ya vi que donde pone el ojo, pone la bala, porque hay 
comentarios que luego hace y ya vi que sí los cumple.  
 
Entonces mi querida Comisionada Norma Julieta, felicidades, porque la 
verdad creo que Alma es uno de los muchos grandes buenos objetivos 
que se logran y que se llevan en el INAI.  
 



Entonces mi querida Almita, de verdad de todo corazón te deseo lo 
mejor en esta nueva etapa, tú vas a seguir siendo parte de nosotros 
desde donde estés y todo el éxito del mundo. 
 
Y lo mejor, lo mejor es que vas a estar más cerquita de nosotros para 
podernos ver y hacer las cosas.  
 
Muchas felicidades, Alma, y muchas felicidades al INAI por esta nueva 
adquisición en ustedes.  
 
Alma Cristina López de la Torre: Muchas gracias, Lupita, gracias.  
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Gracias, Comisionada.  
 
Me permito cederle el uso de la voz a Rebeca Buenrostro.  
 
Adelante, Comisionada.  
 
Rebeca Lizette Buenrostro Gutiérrez: Muy buenos días.  
 
Bueno, me suscribo a todas y cada una de las felicitaciones que al día 
de hoy se han vertido y las que se seguirán emitiendo por parte de 
todos, Alma. 
 
Siempre lo he presumido y creo que has logrado amalgamar, hermanar 
de una manera muy significativa a todos los estados que integran la 
Región Norte.  
 
No es por presumir, pero creo que la Región Norte es una de las 
regiones más consolidadas, más productivas, más armoniosas en el 
tema del trabajo. 
 
Hemos logrado consolidarnos, cohesionarnos y eso es porque hay 
cabeza, porque hay quien coordina, quien dirige con esa finura, esa 
amabilidad de tu persona, que es de admirarse y de aprenderse. 
 
Yo sólo puedo agradecer a todos el trabajo que siempre han tenido a 
bien disponer a favor del Instituto de Transparencia de Baja California 
Sur que, como saben, somos el hermanito chiquito, más alejado, más 
limitado institucionalmente hablando, por las cuestiones 



presupuestarias, pero que ustedes lo han hecho rico y lo han hecho 
fuerte y eso tiene mucho que ver por el apoyo que tenemos por supuesto 
de nuestra Coordinadora Regional y por la Comisionada Norma Julieta, 
el Comisionado Adrián y todos los comisionados que siempre han 
estado a bien disponer de sus esfuerzos y de sus capacidades en favor 
de Baja California Sur. Y esperemos que siga siendo así.  
 
Pero no quiero dejar pasar el momento también para felicitar a Lucía 
Miranda, quien también tiene un liderazgo fuerte, definido, que tiene 
todo mi reconocimiento a su trayectoria, a su esfuerzo, a su trabajo, a 
su dedicación, a su perfeccionismo y sé que vamos a estar en 
excelentes manos.  
 
Ojalá nuestra Comisionada Lucy Miranda se sume para el siguiente 
periodo en la Región Norte también, porque esta región de amigos, de 
hermanos, a final de cuentas se consolida año con año y la verdad es 
que estaríamos en muy, muy buenas manos también.  
 
Felicidades, Lucía, eres una grande también, y me siento muy orgullosa 
no solamente de compartir con ustedes el espacio como comisionadas, 
sino también de compartir como personas, como amigas, como seres 
humanos; les agradezco su corazón. Dios las bendice y Dios los 
bendice. 
 
Gracias.  
 
Alma Cristina López de la Torre: Gracias, querida Rebeca.  
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Muchas gracias, Comisionada.  
 
Continuando con el desahogo del listado de participantes, me permito 
cederle el uso de la voz al Comisionado Gustavo Parra.  
 
Alma Cristina López de la Torre: Bueno, en el ínter en que se conecta, 
me voy a… 
 
Luis Gustavo Parra Noriega: Aquí estoy, aquí estoy.  
 
Alma Cristina López de la Torre: Ah, adelante.  
 



Luis Gustavo Parra Noriega: Perdón.  
 
Agradecer a Alma y saludar a todos y a todas, pues con Almita hemos 
podido tener la oportunidad de estar en diversos proyectos, incluso en 
algunas travesuras del Sistema, pero que realmente sabemos que de 
fondo ella es una persona no sólo muy comprometida, sino una persona 
institucional y de resultados.  
 
Felicito a todos los comisionados del INAI, particularmente a la 
Comisionada Julieta, que ahora cuenten con ella en el equipo nacional. 
Nos dará mucho gusto estar aquí más cerca, en el Estado de México, 
para trabajar y poder vernos en muchos de estos proyectos que 
seguramente importantes.  
 
Y agradecerte, Alma, siempre tu cercanía, el entusiasmo que siempre 
le pones a las cosas y, sobre todo, la calidad en el trabajo y en todo lo 
que has hecho, pues porque estos dos derechos se tutelen de una 
manera más efectiva en tu estado y, por supuesto, a nivel nacional.  
 
Felicitar a la Región Norte, saludar y desearle todo el éxito a Lucía 
Miranda para ahora todo el trabajo en la Región Norte y contar con 
ustedes para todos los trabajos que se están impulsando desde las 
diferentes comisiones.  
 
Y bueno, mucho éxito, estimada Alma, sabemos que lo harás excelente 
y enviar un abrazo a todas y a todos los que están aquí conectados.  
 
Gracias. Un abrazo.  
 
Alma Cristina López de la Torre: Muchas gracias, Gustavo.  
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Gracias, Comisionado.  
 
Continuando, me permito cederle el uso de la voz a la Comisionada 
Liliana Campuzano.  
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Muchas gracias, querida 
Secretaria.  
 



Ay, Alma, la verdad me da muchísimo gusto, mucho, mucho gusto por 
esta oportunidad grande, grande que se abre.  
 
También se quiebra un poquito mi corazón o un mucho, porque mis 
trillizas nos dieron, la labor que han hecho como Pleno ha sido un 
ejemplo a nivel nacional de unión, de labor conjunta y de logro de 
muchos objetivos.  
 
Mi querida doctora Norma Julieta, se lleva un excelente integrante, un 
excelente elemento no nada más por tu capacidad, sino también por tu 
nivel que tienes como persona, como ser humano y que creo que está 
más que patente con la presencia de compañeros y compañeras que 
integran otras regiones y que son coordinadores de Comisiones 
Temáticas.  
 
Muchas felicidades y me sumo a lo que ya comentaron, entonces para 
ser breve y dar oportunidad, pues la dejo hasta acá.  
 
Seguimos en contacto, mi querida Alma. Besos y abrazos.  
 
Alma Cristina López de la Torre: Muchas gracias, querida Lili.  
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Muchas gracias, Comisionada.  
 
Continuando con el uso de la voz, me permito cedérsela a la 
Comisionada Gilda Segovia.  
 
Adelante, Comisionada.  
 
María Gilda Segovia Chab: Muchas gracias. 
 
Muy buenos… Bueno, aquí ya son tardes, para ustedes deben ser 
buenos días. Les saludo con mucho cariño desde tierras yucatecas, 
especialmente a los comisionados que se encuentran ahí presentes, la 
doctora Julieta, Comisionado Adrián, Alma, Lucy, muchísimas gracias 
por la oportunidad.  
 
Bueno, Alma, yo sólo quiero decirte que, como ya dijo el Comisionado 
Robert Agundis, haces honor a tu nombre.  
 



Y como decía la canción “alma, corazón y vida” es lo que tú dejas en 
cada una de las acciones que vas realizando en las encomiendas que 
la vida te ha dado. Y creo que has sembrado buenas semillas y estás 
cosechando los frutos de esas buenas semillas, porque las has atendido 
y has entregado tu vida, tu alma y tu corazón al trabajo que vienes 
realizando.  
 
Y un reconocimiento a ese trabajo justamente es esta visión que se tiene 
desde el INAI por parte de los comisionados, las comisionadas para 
poder invitarte a formar parte de nuestro grandísimo órgano garante 
nacional.  
 
Entonces yo te envío todo mi reconocimiento, toda mi felicitación y mi 
deseo para que sea de muchos éxitos este trayecto que inicias en tu 
vida.  
 
Y desde la tierra del faisán y del venado te envío un afectuoso abrazo, 
con muchísimo cariño y (habló en dialecto). 
 
Muchas felicidades, Almita.  
 
Alma Cristina López de la Torre: Gracias, querida Gilda.  
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Muchas gracias, Comisionada.  
 
Continuando con el listado, me permito cederle el uso de la voz al 
Comisionado Pedro Rosas.  
 
Adelante, Comisionado.  
 
Pedro Antonio Rosas Hernández: Hola, muy buenos días, tardes creo 
ya. 
 
Pues en lo personal, me siento, como lo han dicho, con el corazón 
dividido.  
 
Yo he encontrado en Alma no sólo una compañera del Sistema, 
encontré una amiga, que siempre tuvo tiempo para escucharnos, para 
darnos consejos y sinceramente que se vaya del Sistema siempre será 
triste, pero por otro lado muy contento porque lleva su conocimiento y 



su esfuerzo para sumar con la Comisionada Norma Julieta, van a hacer 
un equipazo, la verdad es que las dos son mujeres muy valiosas, que 
se atreven, que no se achican y creo que es lo que necesitamos en este 
Sistema Nacional, y más en estos momentos tan complicados. La 
verdad es que celebro esta alianza.  
 
Almita, sé que te va a ir muy, muy bien, te deseo lo mejor. Sabes que 
en Jalisco tienes un amigo que siempre tiene los brazos abiertos, las 
puertas abiertas y que ahora que estás, vas a estar en tierras de la 
Ciudad de México, pues probablemente nos veamos más.  
 
Te mando mis mejores deseos, mis mejores vibras, sabes que se te 
aprecia mucho y creo que estamos aquí para reconocer a una mujer 
trabajadora y valiente.  
 
Muchas felicidades, Alma, muchas gracias.  
 
Alma Cristina López de la Torre: Gracias, gracias, Pedro.  
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Muchas gracias, Comisionado.  
 
Continuando con el desahogo de participantes, me permito cederle el 
uso de la voz al Comisionado Adrián Alcalá.  
 
Adelante, Comisionado.  
 
Adrián Alcalá Méndez: Muchas gracias.  
 
Trataré de ser breve.  
 
Pues la verdad es que con sentimientos, primero, de emoción; de 
emoción por ti, Alma. Dejas una huella en el IDAIP, en Durango, en el 
corazón de México, como se ha dicho, en tu paso no solamente como 
Presidenta, sino también como comisionada, lograr una cohesión que 
con mucho respeto a todos mis colegas es de destacarse y se destaca 
en el Sistema Nacional.  
 
Antes yo decía que eran las Pandora, pero no, las Flans son más 
jóvenes, entonces son las Flans del Sistema Nacional de Transparencia.  
 



Y bueno, tu trabajo destaca por supuesto, lo que decía Rebeca, la 
cohesión que has logrado en la Región Norte por nueve grandes 
estados, pero además ha trascendido tu trabajo a todo el Sistema, y 
prueba de ello es todos los testimonios que tenemos ahorita aquí 
hablando, no solamente amigas y amigos de la Región Norte, sino 
también de otros organismos que forman parte de otras regiones. 
 
Darte también la bienvenida, reconocer obviamente este tino, este ojo 
que tiene mi gemela Julieta, de incorporarte al equipo del INAI. Por 
supuesto tienes en tu servidor, sabes, la amistad, lo que se te requiera, 
lo que se necesite, estamos a las órdenes, sé que harás un gran trabajo 
en el área sustantiva a la que mi colega, mi querida gemela te ha 
invitado, es una parte sustantiva. 
 
Y bueno, también como persona también te reconozco, te quiero 
mucho, eres un gran, gran ser humano, eres una gran mujer y donde 
vas obviamente…(Falla de transmisión) 
 
Rebeca Lizette Buenrostro Gutiérrez: Se fueron otra vez.  
 
Adrián Alcalá Méndez: ¿Mande? Échale, Rebeca. 
 
Rebeca Lizette Buenrostro Gutiérrez: Ah, pensamos que se habían 
congelado. 
 
Ya están otra vez conectados.  
 
Desde el principio, me quedé en las Flans.  
 
Adrián Alcalá Méndez: Por supuesto.  
 
Bien, decirlo a nombre de mi querida gemela, agradecerle a tu familia, 
porque a mí me tocó también en 2014, el 25 de julio de 2014 
concretamente dejar mi tierra, dejar a la familia y la verdad creo que 
también, aunque no estén aquí; pero, por favor, agradéceles a tus hijos, 
a tus nietos, que te vas a despegar un rato de ellos, pero también es por 
tu crecimiento personal y, al contrario, también es un crecimiento de 
ellos.  
 



Vas a aportar muchísimo obviamente al INAI, obviamente esto 
permearé en el Sistema Nacional y pues nada, desearte mucho éxito, 
sé que lo vas a tener, igual que como dice la Nina, el éxito es, a 
diferencia de la suerte, el éxito es para personas que están preparadas 
como tú, querida Alma.  
 
Y, por supuesto, Durango también deja una gran servidora pública, pero 
nosotros logramos, me atrevo a decirlo, como nosotros, como equipo, 
nos llevamos a un gran talento. 
 
Sin más, yo te deseo muchas bendiciones y el mayor de los éxitos. 
 
Próximo nos vemos allá. Aparte somos vecinos de piso. 
 
Alma Cristina López de la Torre: Muchas gracias, Adrián.  
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Gracias, Comisionado.  
 
Continuando con el desahogo del listado, me permito cederle el uso de 
la voz a la Comisionada Tanivet.  
 
Adelante, Tani.  
 
María Tanivet Ramos Reyes: Gracias, Secretaria, Coordinadora de la 
Región Norte, Alma.  
 
Yo sólo hago uso de la voz rapidísimo para dos cosas: uno, agradecerte, 
yo tengo menos de dos años de haber ingresado al Sistema y de ese 
tiempo para acá yo te he aprendido no solamente en los encuentros 
formales, digámoslo así, sino en las sobremesas, en decir fuera de 
horario laboral y en reuniones bastante informales que te he aprendido 
no sólo de la materia, sino también de cómo te conduces, cómo te 
conduces como Comisionada, como Coordinadora de una gran región, 
que es la Región Norte, que además yo le agradezco a esta región 
porque cada que me acerco a cualquiera de ustedes me acogen como 
si yo fuese de allá. Entonces también agradecer.  
 
Y estoy segura que eso también es porque lo propiciaste como 
Coordinadora, querida Alma; entonces es primero agradecimiento y, 
segundo, reconocimiento. 



 
Estando desde la Comisión de Asuntos de Entidades Federativas y 
Municipios nos has apoyado, asististe a aquella reunión donde 
solicitamos el apoyo de los cuatro coordinadores regionales y tú has 
sido una de ellas, entonces activamente estás pendiente o estuviste 
muy pendiente de las actividades para que pudieran concretarse. 
 
Entonces nada, lo lamento por mis compañeras Lucy y Pau, que pierden 
un gran elemento, seguramente lo estarán ahorita padeciendo, pero 
también festejando, porque yo sé que te aprecian mucho, entonces con 
ese mismo sentimiento me encuentro yo, pero también quizá más 
contenta porque te tendré más cerca de Oaxaca, entonces eso va a 
permitir probablemente que coincidamos físicamente más veces.  
 
Sólo eso, muchas felicidades, enhorabuena y también enhorabuena 
para el INAI, que se lleva este gran elemento. Entiendo que fue la 
Comisionada Julieta quien hizo la invitación, entonces, pues 
enhorabuena.  
 
Alma Cristina López de la Torre: Muchas gracias, Tani.  
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Muchas gracias, Comisionada. 
 
Continuando con el desahogo del listado, me permito cederle el uso de 
la voz a la Comisionada Rosalba.  
 
Adelante, Comisionada.  
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Gracias, Secretaria.  
 
Pues nada más para reiterarte mi reconocimiento, Alma, fuiste un gran 
apoyo también tanto para la Región Norte como para Tamaulipas.  
 
Muy contentos de haber podido coincidir y seguiremos coincidiendo 
ahora en otra área.  
 
Felicidades, enhorabuena y también felicito a la maestra Julieta por ese 
acto que hizo de jalarte y que puedas seguir con nosotros trabajando 
desde otra trinchera. 
 



Un abrazo y muchas gracias por todo.  
 
Alma Cristina López de la Torre: Muchas gracias, Rosalba. 
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Muchas gracias, Comisionada.  
 
Continuando con las participaciones, me permito cederle el uso de la 
voz al Comisionado José Luis Moreno. 
 
Adelante, Comisionado.  
 
José Luis Moreno López: Gracias, Lucía.  
 
Buenos días todavía a todos ustedes, ¿no? Por acá ya Gilda anda en la 
tarde y otro más acá, por el lado de Guadalajara hacia allá, de la tarde. 
 
Pero nada más adherirme a todas las felicitaciones que se le está 
haciendo a Alma, porque definitivamente se llevan un alma al INAI y qué 
bueno, porque le hacía falta también esa otra parte.  
 
Y van a fortalecer bastante al INAI con ese carácter, con esa forma que 
tiene Alma de tratar los asuntos y de vernos a todos nosotros.  
 
No necesito decirles más, porque Alma lo conoce perfectamente que 
estamos identificados en este tema y, desde luego, felicitarla nada más.  
 
Pues muchas felicidades, Alma, y sobre todo muchas felicidades al INAI 
por llevarse a Alma.  
 
Buenos días. Aquí estamos.  
 
Alma Cristina López de la Torre: Muchas gracias, José Luis. 
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Gracias, Comisionado.  
 
Continuando con el desahogo de participaciones, me permito cederle el 
uso de la voz al Comisionado Francisco Guajardo.  
 
Adelante, Comisionado.  
 



Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Hola, buenas tardes a todas 
y a todos.  
 
Almita, pues muchas felicidades. Yo creo que esta es la muestra más 
palpable del gran ser humano que eres, hay fila, una larga fila para 
hablar y una gran cantidad de consejeras y consejeros que estamos 
aquí acompañándote. 
 
Simplemente no es una despedida, es simplemente un cambio ahí de 
posición. Desde el punto de vista laboral yo creo que es un, como se 
dice en el fútbol en el draft de verano hicieron un fichaje de lujo por parte 
del INAI, no vas a aprender; al contrario, yo creo que tú vas a aportar a 
la Comisionada Norma Julieta toda tu experiencia y todo tu trabajo, con 
Adrián de igual manera.  
 
Entonces felicitarte, felicitar al INAI, a la Comisionada Norma Julieta, a 
Adrián, a todo su Pleno y dejar palpable que con Almita no hay excusa; 
Almita si no hay vuelos de avión se va en autobús, se va en carro y si 
no hay hotel, donde haya espacio ella se queda. 
 
Entonces creo que esa es una ventaja, porque es 100 por ciento 
trabajadora, ahora sí que no va a haber ningún tipo de impedimento 
para que haga su trabajo. Y eso la verdad es que va a fortalecer mucho 
el trabajo del INAI en ese sentido. 
 
Enhorabuena, Almita, te mando un gran abrazo desde Nuevo León. 
Sabes que aquí tienes puros amigos y amigas, y que estamos muy 
contentos por tu nuevo encargo próximamente.  
 
Y también felicitar a Lucy y a Pau, porque al final del día contaron con 
tu gran colaboración y ellos también, a su vez; trabajaron de la mano 
las tres y eso se vio durante todos estos años.  
 
Entonces un abrazo, Almita, y sabes que te queremos mucho.  
 
Alma Cristina López de la Torre: Igualmente, Paquito. Muchas 
gracias.  
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Muchas gracias, Comisionado.  
 



Continuando con el desahogo de participantes, me permito cederle el 
uso de la voz a la Comisionada Ana Patricia. Estaba por aquí conectada, 
no sé si aún se encuentre; si no, pasamos con la participación del 
Comisionado Luis Mendiola.  
 
Luis Adrián Mendiola Padilla: Muchas gracias, Secretaria.  
 
Bueno, pues buenas tardes a todas y a todos, compañeras y 
compañeros.  
 
También me adhiero de manera muy breve a la felicitación, Alma, por tu 
incorporación a INAI, tu próxima incorporación. Me da muchísimo gusto, 
es algo muy, muy merecido. Creo que es un premio a tu trabajo 
incansable en la Zona Norte.  
 
Tenemos muy poco de conocernos, por ahí yo tengo poco que me 
integré aquí al Instituto de Tamaulipas y hemos coincidido pocas veces, 
pero con esas han sido suficientes para darme cuenta del gran ser 
humano que eres. Eres una persona muy sencilla, muy inteligente y muy 
preparada.  
 
Y bueno, también tú sabes de primera mano las dificultades por las 
cuales algunos o todos los organismos locales pasamos. Entonces 
sabemos que serás una voz ahí fuerte que nos pueda impulsar.  
 
Y muchas felicidades, te mando un fuerte abrazo y estamos a tus 
órdenes y a las órdenes de todos acá en Tamaulipas.  
 
Gracias.  
 
Alma Cristina López de la Torre: Muchas gracias, Luis.  
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Muchas gracias, Comisionado.  
 
Y para efecto de dar cuenta, me permito comentar que se encuentra ya 
conectado el Comisionado Carlos Zambrano, para efecto de acta.  
 
Y Comisionada, previo al cierre de participantes, si no se encuentra de 
nueva cuenta por aquí la Comisionada Ana Patricia.  
 



Bueno, me permito aprovechar también la lista para en especial, Alma, 
agradecerte la oportunidad que me diste de poder colaborar 
directamente contigo y a través de esta etapa conocer el gran ser 
humano que eres.  
 
Estoy muy agradecida de poder haber colaborado y permitirme tener el 
tiempo de contribuir al gran ser humano que eres, a la persona tan 
talentosa y profesional, y en lo personal, pues sí, creo que dejas un 
vacío por acá.  
 
Sé que es mucho el trabajo que se tiene que hacer para lograr un 
poquito lo que tú has logrado, pero sé que en acompañamiento contigo 
esta Región Norte seguirá siendo la Región Norte, los que estamos 
arriba, con respeto de las demás regiones, pero bueno, en especial 
también reconocer esa autoestima.  
 
Reconocer también a la Comisionada Julieta por darte esa oportunidad, 
agradecerte que sean personas de la Región Norte que lleven todo el 
talento y que pongan en alto parte del Sistema Nacional que en otros 
años no estuvimos reconocidos.  
 
Muchas gracias, Almita, por todo lo que aprendí y sé que vamos a seguir 
aprendiendo juntas.  
 
Alma Cristina López de la Torre: Por supuesto que sí, Secretaria.  
 
Sí, el Comisionado Wilfredo y también está la Comisionada Paty.  
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Bien, continuando, me permito cederle 
el uso de la voz al Comisionado Wilfredo.  
 
Adelante. 
 
Alma Cristina López de la Torre: No se escucha, Wilfredo.  
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Creo que tiene apagado el micrófono.  
 
Wilfredo Román Morales Silva: Yo también quería felicitar a Alma, y 
me uno a todas las felicitaciones que ha habido de nuestros 
compañeros.  



 
Desde que ingresamos al Sistema Nacional nos ha traído de la mano.  
 
Le quiero agradecer a Lucy, también nos trajo de la mano en su 
momento cuando fue Coordinadora del Sistema Nacional y le quería 
agradecer y saludar a todos los compañeros.  
 
Muchas gracias.  
 
Alma Cristina López de la Torre: Gracias, Wil.  
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Muchas gracias.  
 
Creo que ya se encuentra conectada la Comisionada Ana Patricia.  
 
Ana Patricia Briseño Torres: Sí.  
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Adelante.  
 
Ana Patricia Briseño Torres: Disculpa, tenía problemas técnicos, pero 
ya los pude solucionar.  
 
Sólo para saludarlos, a todas y a todos, especialmente a la Comisionada 
Norma y al Comisionado Adrián. Qué tal, ¿cómo están? A todos por allá 
en Tijuana, y sobre todo desearte, Alma, lo mejor, el mejor de los éxitos. 
 
Como saben, la integración del órgano garante de Sonora somos 
nuevos, por así decirlo, pero nos ha tocado coincidir contigo y con esas 
veces ha sido suficiente para darnos cuenta de tus ganas, de siempre 
estar dispuesta para apoyarnos y habernos acompañado aquí, en 
Sonora, en nuestros eventos.  
 
Y te deseo el mayor de los éxitos, Alma. Un abrazo desde Sonora. 
 
Alma Cristina López de la Torre: Muchísimas gracias, Paty, muy 
amable. 
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Muchas gracias, Comisionada. 
 



Coordinadora, le informo que con la participación de la Comisionada 
Ana no tenemos más intervenciones enlistadas. 
 
Alma Cristina López de la Torre: Muchísimas gracias. 
 
Bueno, vamos a continuar con el orden del día para poder avanzar con 
la sesión, pero agradecida con todo mi corazón.  
 
Secretaria, si pudiéramos dar continuidad con el siguiente punto, por 
favor. 
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Claro que sí.  
 
Coordinadora, me permito ahora dar seguimiento al orden del día, 
siendo éste la participación del Comisionado Adrián Alcalá, para el 
desahogo de la presentación del estatus de las políticas y proyectos de 
capacitación Gobierno Abierto y Abramos México.  
 
Adrián Alcalá Méndez: Muchas gracias. Muy buenos días todavía acá 
en Tijuana.  
 
Pues esto es solamente una invitación que me hizo la todavía 
Coordinadora de esta región, Alma López, la Comisionada Alma López, 
quien me invitó como Coordinador de la Comisión Permanente de 
Gobierno Abierto, Políticas de Acceso y de Transparencia Proactiva de 
Capacitación del INAI, para más que nada, una evaluación más que 
nada en una radiografía y decirles que simplemente continuamos las 
coordinaciones a las órdenes de los nueve órganos garantes que 
integran esta gran región. Como siempre decimos “arriba el norte; si no, 
que vean el mapa”.  
 
Y bueno, primero en cuanto al PlanDAI, trataré de hacer muy rápido, el 
PlanDAI, como saben, es esta Política Nacional de Socialización del 
Derecho, quiero felicitar a todos los órganos garantes que integran esta 
región, a las nueve entidades federativas, porque este año se sumaron 
todos a estos trabajos. 
 
Como saben, estos trabajos tienen diferentes, esta política pública tiene 
diferentes etapas, ya comenzamos en algunas de ellas con la formación 



de facilitadores e incluso en algunas ya llegamos a las jornadas de 
socialización. 
 
Quiero obviamente dar la bienvenida a los nuevos integrantes, a los más 
recientes integrantes de esta región, que son nuevamente a José 
Francisco Gómez y, por supuesto, a Luis Carlos Castro, integrantes del 
Pleno del órgano garante de Baja California.  
 
Y también decirles que Baja California y Chihuahua van muy 
avanzados, son los estados que más van avanzados en esta política 
pública, en el PlanDAI, porque ya precisamente estamos en la etapa de 
seguimiento a solicitudes y a su informe. 
 
Y bueno, pues aquí invitarlos a que continuemos con esas etapas, que 
se le siga dando ese impulso. 
 
En Coahuila, Durango, Nuevo León y Sinaloa estamos ya planeando las 
jornadas de socialización y aún y cuando Sonora y Tamaulipas son los 
que vamos empezando, pues no duden siempre en que cuentan con el 
equipo de la Dirección General de Políticas de Acceso para cualquier 
duda y los sigamos acompañando en las etapas que vienen.  
 
En cuanto al Lineamiento de Transparencia Proactiva, aprovechar que 
estaba por aquí nuestra Coordinadora de la Comisión de Gobierno 
Abierto, Tere Treviño, gracias a su visión, y también, por supuesto, al 
Secretario de la Comisión, a Paco Guajardo, que fue lo que se 
modificaron estos lineamientos durante este año, concretamente el 20 
de junio del año en curso. 
 
Quiero reconocer también aquí a los órganos garantes de Nuevo León 
y Chihuahua, que han tenido una constante implementación en estos 
lineamientos, ya que llevan dos años consecutivos con convocatorias 
de estas prácticas, Sinaloa en 2021, pero también obviamente lo 
pueden retomar e invitar respetuosamente a que los demás estados se 
sumen.  
 
Baja California también ya está trabajando en su propia política de 
transparencia proactiva.  
 



Invitamos obviamente a las demás entidades federativas a que se 
puedan sumar a estas políticas de transparencia proactiva, que al final 
del día, como lo hemos dicho, no es un tema o es una insistencia por 
parte de un servidor o de la propia Dirección de Gobierno Abierto, sino 
que recordar que estos Lineamientos de Transparencia Proactiva están 
alineados al PROTAI.  
 
Y el PROTAI obviamente en este último ejercicio, gracias obviamente a 
la iniciativa de mi querida gemela, la Comisionada Del Río, ya tienen 
indicadores. Entonces al final de cuentas todas las políticas públicas 
que estamos implementando desde el Sistema Nacional van a tener 
repercusión en los indicadores. 
 
Entonces no duden obviamente las demás entidades federativas que 
cuentan con todo el apoyo, tanto de manera remota como de manera 
presencial, para implementar prácticas de transparencia proactiva.  
 
Muchos sujetos obligados realizan prácticas de transparencia proactiva, 
únicamente hay que orientarlos para efecto de que sea y se inscriba en 
el marco de estas políticas de transparencia proactiva que, reitero, no 
es un capricho de un servidor, sino es precisamente el cumplimiento a 
este Programa Nacional.  
 
En cuanto a sociedad abierta, quiero comentarles que todas las 
entidades federativas de la Región Norte este año ya están 
comprometidas y se han sumado.  
 
Iniciamos, como saben, en Durango, en el corazón de México, el pasado 
13 de febrero; ya estuvimos en Coahuila el 4 de mayo, en Sonora el 2 
de marzo en dos jornadas, una en Obregón y otra en Hermosillo; en 
Tamaulipas también estuvimos en 23 de febrero; en Baja California 
estaremos aquí en la UABC el 19 de octubre; Baja California Sur que se 
acaba de sumar, también estaremos el 13 de octubre; en Chihuahua el 
7 de noviembre y en Sinaloa estaremos el 25 y 26 de septiembre, y el 
cierre será en Nuevo León, y están todas y todos invitados, el 8 de 
diciembre será el cierre de estas jornadas nacionales. 
 
Y aquí aprovecho porque, como saben, en las entidades federativas en 
las que hemos estado, ya hemos lanzado las convocatorias a los 
concursos nacionales de TikTok e Instagram, que serán precisamente 



premiados los jóvenes que decidan participar o la juventud que decida 
participar en estos concursos, 60 segundos para informarme, es un 
concurso de TikTok en donde se sube un video y el concurso 
Transparencia Derecho a Llave es en Instagram, en donde se sube una 
ilustración, una serie de ilustraciones en donde demuestren los valores 
o la relevancia que tienen tanto la transparencia, el acceso a la 
información, el combate a la corrupción, etcétera.  
 
Hay muchos premios, ya están las convocatorias y obviamente les 
pedimos el apoyo para que nos puedan ayudar a difundirlos entre sus 
respectivos sujetos obligados y entre sus respectivas entidades 
federativas.  
 
En cuanto al tema de la capacitación que también nos toca coordinar y 
que Ana me pidió obviamente hacer la oferta aquí, nosotros en el INAI 
hemos emitido un taller de formación de personas instructoras, en 
donde pretendemos obviamente no solamente compartir con los 
órganos garantes o los enlaces de capacitación, y aquí está presente 
Lupita, nuestra Coordinadora de Capacitación, sino también 
obviamente a sus respectivos sujetos obligados.  
 
Damos este taller en forma pedagógica, ¿para qué? Para que podamos 
formar estas personas que, a su vez, vayan a ser las propias 
replicadoras, y por eso lo hemos llamado taller de formación de 
personas instructoras o, por su acronismo, FORI.  
 
Aquí decirles y reiterarles que estos talleres pueden ser de manera 
presencial, o sea, vamos a la entidad federativa o al órgano garante que 
ustedes nos digan, obviamente sin costo alguno, nada más que nos den 
un espacio para poder formar a las personas facilitadoras o 
capacitadoras o de manera remota; y bueno, también aprovecho que 
hay otros órganos garantes de otras regiones, extender obviamente 
este taller de personas facilitadoras.  
 
En cuanto a los cursos relativos también, y con eso termino, temáticas 
en materia transversal de acceso a la información y de protección de 
datos personales, como saben, tenemos el CEVINAI, pero también 
damos cursos especializados cuando nos los pidan; por ejemplo, el 
lunes estaré en Hermosillo dando un curso en donde el Poder Judicial 
del estado de Sonora nos los pidió, obviamente de la mano con el ISTAI, 



en donde daremos un curso específico en materia de elaboración de 
versiones públicas, de tal manera que se pueden acercar con toda 
confianza a la Dirección General de Capacitación para efecto de que si 
quieren un curso también presencial o remoto específico diferentes a 
los que están o incluso quieren profundizar más sobre alguno de los 
cursos que están en el propio CEVINAI, por supuesto que estamos en 
la mejor disposición. 
 
Y este es un tema que traemos en el Programa Aliados, también de la 
mano con la Comisionada Josefina Román; quien, como saben, es 
nuestra Coordinadora al interior del INAI en materia de protección de 
datos personales.  
 
Como saben, el INAI es el único garante en materia de protección de 
datos personales en posesión de los particulares; sin embargo, 
sabemos que con ustedes se acercan empresarios o cámaras 
empresariales, propias instituciones de educación superior, hospitales, 
médicos, etcétera, se acercan con ustedes para brindar orientación.  
 
Bueno, yo les quiero decir obviamente que se acerquen con nosotros, 
porque nosotros tenemos este programa de facilitadores, en donde 
certificamos justo a través de talleres de capacitación, hacemos 
pruebas, hacemos obviamente un taller en donde los formamos como 
garantes en materia para efecto de que cumplan con todas las 
disposiciones que establece la Ley Federal de Protección de Datos 
Personales en posesión de los particulares. 
 
De tal manera que si se acerca algún grupo de médicos, empresarios, 
etcétera, que requieran una capacitación en particular, podemos acudir 
igual de manera presencial o de manera remota y obviamente emitimos 
una certificación.  
 
Esto por supuesto que va de la mano con la Comisionada Josefina 
Román, quien es precisamente la responsable del área de Protección 
de Datos Personales al interior del Instituto Nacional de Transparencia.  
 
Y con esto queremos también concientizar a las y los responsables del 
tratamiento de datos personales, respecto de los beneficios de 
mantener actualizado a todo su personal en materia de protección de 
datos personales. 



 
Al final yo nada más quiero agradecerles y, por supuesto, Lucy; esto lo 
dejé al final, Lucy cuentas con todo el apoyo de un servidor, de las áreas 
que coordinamos, por supuesto de la Comisionada Del Río, me atrevo 
a decirlo y, por supuesto, de nuestra querida Josefina Román para que 
los trabajos de esta gran región sigan avanzando.  
 
Muchísimas gracias. 
 
Perdón, nada más un comercial.  
 
Ya formalmente a través de… Me estoy adelantando, estoy viendo hacia 
el futuro, a través tuya, Lucy, les voy a mandar una radiografía a cada 
órgano garante para que tú nos ayudes a mandárselo de manera 
personalizada a cada uno de los órganos garantes. 
 
Gracias. 
 
Alma Cristina López de la Torre: Muchas gracias.  
 
Le vamos a ceder el uso de la voz a la Comisionada Norma Julieta, 
porque van a salir ya al evento que tienen programado.  
 
Norma Julieta del Río Venegas: Sí, despedirnos.  
 
Bueno, yo por mi parte, no sé mi gemelo aquí, ahorita dice él, pero 
tenemos otro evento ahorita en unos albergues aquí de migrantes en 
Tijuana, vamos a ir con el CAS, el Centro de Atención a la Sociedad, 
que por acá anda el equipo, y va a ir la Comisionada Lucy, Lucy 
Mariscal, que es la Coordinadora de la Comisión de Derechos Humanos 
a presentar la guía. Y es un evento muy bonito, como éste, pero 
tenemos ahora que ir allá, a la frontera.  
 
Pero nos vemos, amigos, el próximo viernes, de hoy en ocho, en 
México, no vayan a faltar, porque va a ser la escena de verdades y 
mentiras, como lo quería Lupita y ahora se aguanta. Entonces, no, no 
se crean. 
 
Nos vemos el próximo viernes primero Dios en México. Y felicidades a 
todos, por ahí nos vemos.  



 
Gracias, gracias, comisionados. 
 
Alma Cristina López de la Torre: Muchísimas gracias. 
 
Nada más agradecerte, querida Comisionada Julieta, de manera 
pública la maravillosa oportunidad que me estás brindando. Muchas 
gracias, Julieta.  
 
Norma Julieta del Río Venegas: Te espero.  
 
Alma Cristina López de la Torre: Gracias. 
 
Bueno, y para continuar con el siguiente punto del orden del día, o 
podemos abrir el espacio de mensajes de lo que acaba de comentar el 
Comisionado Adrián Alcalá, por si alguien gusta comentar algo.  
 
Le pido a la Secretaria fuera tan amable de verificar si alguien quiere 
comentar algo.  
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Con gusto, Coordinadora. 
 
Ahora informo a los presentes que se abre un espacio de diálogo, con 
la finalidad de que nuestros colegas tengan la oportunidad de 
expresarse.  
 
No omito recordar que, de acuerdo a lo establecido en el artículo 69 de 
los Lineamientos de las Instancias del Sistema Nacional de 
Transparencia, se tiene hasta tres minutos como máximo para sus 
intervenciones. 
 
Pregunto a los asistentes si desean hacer uso de la voz. 
 
Coordinadora, le informo que no tenemos intervenciones. 
 
Alma Cristina López de la Torre: Muchas gracias. 
 
En ese sentido, para dar seguimiento a la sesión y para el desahogo del 
punto número seis del orden del día, referente a la presentación de 
propuestas para realizar mesas de trabajo con el objetivo de compartir 



buenas prácticas y casos de éxito en el correcto funcionamiento del 
tratamiento de datos personales, le cedemos el uso de la voz a la 
Comisionada, maestra Rosalba Ivette Robinson, del Instituto de 
Tamaulipas.  
 
Adelante, Comisionada.  
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Muchas gracias, Alma.  
 
Pues básicamente yo le pedí el espacio aquí a la Coordinadora y a la 
Secretaria para ver si podemos hacer una mesa de trabajo de la Región 
Norte y poder retroalimentarnos en base al Departamento de Protección 
de Datos Personales.  
 
Nosotros vamos iniciando con él y queremos saber qué es lo que han 
estado haciendo en los otros órganos garantes, que puedan compartir 
con nosotros. 
 
Sabemos que Nuevo León es de los que más tiempo ya tienen, hemos 
estado en contacto con ellos, pero platicando, pues sí nos dijeron otros 
órganos garantes que también van iniciando y que no tienen tanta 
experiencia, entonces que nos pudieran compartir qué es lo que hacen, 
cómo lo hacen y poderlo empezar a replicar también en nuestros 
órganos garantes. 
 
La propuesta es, si todos pueden, el 31 de agosto juntarnos con los 
encargados de Protección de Datos Personales y que puedan compartir, 
o si algunos se ofrecen y que puedan hacer alguna presentación que 
nos pueda ayudar a todos.  
 
Sería todo.  
 
Alma Cristina López de la Torre: Muchas gracias, Comisionada. 
 
Pues le solicitaríamos a la Secretaria abriera un espacio de diálogo, 
para ver si alguien quiere comentar al respecto. 
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Con mucho gusto, coordinadora.  
 



Ahora informo a los y las presentes que se abra un espacio de diálogo 
con la finalidad de que nuestros colegas puedan tener la oportunidad de 
expresarse. 
 
No omito recordar que, de acuerdo a lo establecido en el artículo 69 de 
los Lineamientos, tenemos hasta tres minutos para la intervención. 
 
Pregunto a alguno o alguna de las comisionadas o comisionados que 
deseen participar.  
 
Adrián Alcalá Méndez: ¿Puedo? Yo no soy integrante de la Comisión, 
pero no sé si pueda. Estoy aquí de metiche.  
 
Alma Cristina López de la Torre: Comisionado Adrián, sí.  
 
Adrián Alcalá Méndez: Yo les propondría una reunión, que hablarán 
con Arístides, que es el Coordinador de la Comisión de Protección de 
Datos Personales, pero además ahorita, creo que el día de ayer 
recibimos una invitación también del INFO, donde habrá una 
presentación, no alcanzo a ver, había la invitación a una jornada en 
materia de protección de datos personales, cumplimiento de ciertas 
obligaciones que tenemos.  
 
Bueno, yo creo que repito muy rápidamente, yo creo que, Rosalba, 
obviamente la iniciativa es muy buena, creo que el acercamiento con 
independencia de que pudiera ser en lo individual con cada órgano 
garante, pues sería que a lo mejor la propia Región Norte se acercara 
con la Comisión de Protección de Datos Personales y compartieran 
esas experiencias, pero ahorita estoy buscando o estaba buscando un 
correo electrónico que nos llegó esta semana del INFO, a donde creo 
que a todos nos invitaron a compartir o que habrá un taller precisamente 
en materia de protección de datos personales.  
 
Ahorita si lo localizo se los comparto y le doy cuenta aquí a la 
Coordinadora.  
 
Gracias.  
 
Alma Cristina López de la Torre: Muchas gracias, Comisionado. 
 



Igualmente; digo, si me permites, Lucy.  
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Adelante.  
 
Alma Cristina López de la Torre: A lo mejor pudiéramos empezar con 
el taller que nos está comentando el Comisionado Adrián, sumarnos 
toda la Región Norte y que pudiéramos a lo mejor de ahí derivar, en lo 
que pudiéramos hacer trabajos y compartir las buenas prácticas, como 
bien lo está comentando y sugiriendo Rosalba.  
 
Entonces ya será tarea tuya, mi querida Lucy.  
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Claro que sí, Coordinadora.  
 
Bueno, en el desarrollo de las participaciones, no sé si se encuentre 
algún otro comisionado o comisionada que desee hacer uso de la voz.  
 
Coordinadora, le informo que han terminado las intervenciones. 
 
Alma Cristina López de la Torre: Muchas gracias.  
 
Entonces para dar continuidad al siguiente punto del orden del día, que 
es el número siete, le voy a pedir a mi compañera Gema Ruvalcaba, del 
Instituto de Transparencia de Durango, y si le pudieran permitir que 
pudiera transmitir… ¿Cómo se dice? ¿Presentar? 
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Proyectar.  
 
Alma Cristina López de la Torre: Proyectar, exactamente.  
 
Porque el siguiente punto es precisamente la presentación del informe 
de actividades.  
 
Obviamente no lo voy a leer ni nada, ella lo va a estar nada más 
corriendo. Yo nada más quiero decirles que esto es porque, como ya 
bien todos saben ustedes, en días pasados, queridos compañeros, 
presenté mi renuncia ante el Instituto Duranguense de Acceso a la 
Información Pública y de Protección de Datos Personales.  
 
Dale, Gema, velo corriendo.  



 
Y bueno, presenté también la renuncia ante el Congreso del Estado, con 
efectos a partir del día 7 de agosto, y en ese sentido, en cumplimiento 
a lo dispuesto por la fracción IX, del artículo 20 de los Lineamientos para 
la Organización, Coordinación y Funcionamiento de las Instancias de 
los Integrantes del Sistema Nacional de Transparencia, Acceso a la 
Información y Protección de Datos Personales, tendremos que 
presentar un informe cuando terminamos el cargo.  
 
El cargo lo termino por la renuncia que presenté en días pasados y 
tengo que entregar este informe para todos ustedes de las actividades 
que se estuvieron realizando.  
 
Todos ustedes saben lo que se estuvo llevando a cabo, por supuesto 
todas las actividades en las que procuré estar acompañándolos, 
apoyándolos, pero creo que lo más relevante que podemos mencionar 
es la unidad que logramos en el Sistema, en la Región Norte, es esta 
dinámica de trabajo que estuvimos haciendo.  
 
Tuvimos cuatro reuniones, con la de hoy, pero además estuvimos 
trabajando en temas sustanciales, como el tema de la educación, de la 
capacitación, como es el caso de los diplomados que se han estado 
desarrollando en cuatro estados de la República y que fueron 
impulsados, por supuesto desde Nuevo León, con la Comisionada Tere 
Treviño, cuando ella empezó con la Universidad Autónoma de Nuevo 
León y nos sugirió y tuvimos varias mesas de trabajo y reuniones de 
trabajo de la Región Norte, para poder hacer estos convenios de 
colaboración con las universidades autónomas de nuestros estados.  
 
Y en ese sentido ya se desarrollaron los diplomados con la Universidad 
Autónoma de Baja California Sur, de Baja California y también de 
Chihuahua, con la Universidad Autónoma de Ciudad Juárez. 
 
Son tres diplomados y en próximos días estaremos iniciando ya el 
diplomado con la Universidad Juárez, del estado de Durango, que ya va 
a tener en próximos días actividad para iniciar.  
 
Es un avance que nosotros queríamos tener en la Región Norte de 
capacitarnos, de que fuéramos los propios comisionados de la Región 



quienes estuviéramos capacitando a todos, a todas las personas y 
servidores públicos de nuestro estado y quienes quisieran sumarse.  
 
Ha sido un gran trabajo de parte de toda la región, por eso es de resaltar 
esa tarea.  
 
También el hecho de la tercera edición de nuestro concurso regional 
Arte Transparente, Orgullo de Ser del Norte, que estamos precisamente 
inmersos en esta convocatoria, ojalá todos puedan seguir apoyando a 
que podamos tener mucha participación de los jóvenes para que haya 
muchos trabajos, como fue el año pasado, y que cada vez haya más 
con el plus de que tenemos la oferta de la Comisionada Norma Julieta 
de apoyarnos en la premiación, en la ceremonia de premiación para que 
donde caiga el ganador, donde sea el ganador se pueda llevar a cabo 
la ceremonia de premiación y que se trasladen ahí los participantes que 
obtengan otros lugares, también con el plus de que aumentamos los 
premios y esto con la colaboración de todos los estados de la Región 
Norte que cooperaron amablemente, a través de un convenio de 
colaboración que hicimos y de un acuerdo que tomamos todos los 
nueve estados que integran esta gran Región Norte.  
 
Entonces el informe yo se los dejo y, por supuesto, se lo pongo a 
disposición a nuestro Secretario del Sistema Nacional de 
Transparencia, al maestro Oscar Guerra Ford, para que ustedes puedan 
consultarlo, pero además se les va a poner en el chat una liga para que 
ustedes puedan estar al pendiente, si quieren consultar, de todas las 
actividades que hicimos en todos los estados de nuestra maravillosa 
Región Norte.  
 
Y no me queda más que agradecerles infinitamente este tiempo en el 
que me permitieron coordinar los esfuerzos de todos los trabajos que 
estuvimos realizando, pero también el agradecimiento va para todos los 
coordinadores de las comisiones temáticas del Sistema Nacional de 
Transparencia que nos estuvieron apoyando, por ejemplo…(Falla de 
transmisión)… materia de archivos y que solamente en la Región Norte 
en lo que va de este año se han realizado cuatro paradas archivísticas.  
 
Entonces es un gran trabajo que se ha estado realizando y obviamente 
agradecer infinitamente la valiosa colaboración de mi queridísima amiga 
Lucy Miranda, que aceptó ser Secretaria de esta Coordinación y que 



hoy, de acuerdo a lo que nos estipulan los Lineamientos, pues tendrá 
que formar parte ya de la Coordinación.  
 
El enlace, si me lo pudieras poner, Gema, por favor, para que quien 
quiera consultarlo, lo pueda tener y también mandárselo a nuestro 
Secretario del Sistema.  
 
También comentarles que de acuerdo a lo que dispone el artículo 50 de 
los Lineamientos para la Organización, Coordinación y Funcionamiento 
de las Instancias de los Integrantes del Sistema Nacional de 
Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos, 
disponen que son causas de terminación del cargo de titular de 
coordinación cuando corresponda a la fracción II, que es la renuncia y 
estés en el caso que corresponde.  
 
Y en ese sentido, el segundo párrafo menciona que en los supuestos a 
que se refieren estas fracciones y en tanto se designe a la nueva 
coordinación, que será el próximo octubre, fines de octubre, principios 
de noviembre, la Secretaria correspondiente coordinará las actividades 
y trabajos pendientes. 
 
Y en ese sentido, en este momento me permito hacer entrega de la 
coordinación de la Región Norte a mi querida compañera y…(Falla de 
transmisión)… quien sé que hará un excelente trabajo, porque ella es 
toda dedicación y todo trabajo. Entonces agradecerte infinitamente, mi 
querida Lucy, y bueno, un gran aplauso para ti, porque sé que lo harás 
de una manera maravillosa.  
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Muchas gracias, Coordinadora.  
 
Alma Cristina López de la Torre: Y solamente respecto de las palabras 
que me brindaron hace un momento, aprovechar para agradecérselas, 
pero también decirles que siento en mi corazón mucha alegría, mucho 
agradecimiento.  
 
Yo ayer hablaba con mis compañeras del Instituto y les decía que lo 
único que puedo decir en estos días es gracias, gratitud, agradecimiento 
y no encuentro otras palabras para decir todo lo que yo obtuve de 
ustedes, del Sistema Nacional de Transparencia.  
 



Yo llegué al Instituto hace 12 años trabajando como coordinadora de 
capacitación, luego como coordinadora jurídica y luego como titular de 
la Unidad de Transparencia, y luego se me abre la oportunidad de una 
convocatoria pública abierta por primera vez y ganó la comisión, ser 
comisionada, lo que me permitió conocer gente maravillosa como todos 
ustedes.  
 
De verdad que te esperas a veces encontrar compañeros de trabajo, 
pero luego te encuentras gente maravillosa que coincide en tus 
pensamientos, en tus gustos, en tus posturas y entonces a veces nos 
peleamos, pero luego volvemos a lo mismo porque el cariño siempre ha 
salido… (Falla de transmisión)… el cariño que Lucy, Pau y yo hemos 
demostrado y pudimos demostrar a través del trabajo que realizamos 
en el Instituto a partir de que ellas dos llegaron creo que se vio reflejado 
también hacia el exterior y hacia el Sistema. 
 
Hoy me siento sumamente agradecida y orgullosa de poder formar parte 
de este gran Sistema, de esta gran familia.  
 
Me voy muy triste, por supuesto, porque es otra parte de lo que voy a 
hacer, mi corazón está partido en dos, pero también me voy muy 
contenta, muy agradecida y muy a la expectativa, con esa gran 
esperanza que me da el poder cumplir un sueño que es llegar al gran 
Instituto Nacional de Transparencia, a ese gran INAI, que para todos 
nosotros es lo máximo que podemos aspirar como personas 
trabajadoras de la transparencia, de fomentar la cultura de transparentar 
todo, de la rendición de cuentas, de ver a los archivos como esos pilares 
de oro que sostienen la rendición precisamente y la transparencia de 
todos.  
 
Entonces me siento inmerecida de todas las, no sé cómo decir, que no 
merezco todo lo que ustedes me han dicho, pero yo quiero decirles que 
mi cariño y mi corazón se queda con todos ustedes.  
 
Yo me quedo con la esencia de cada uno de ustedes y en mí siempre 
van a encontrar a una persona dispuesta, atenta y con el corazón en la 
mano para que en lo que yo pueda, yo los voy a seguir…(Falla de 
transmisión)… Comisionada, por supuesto, Norma Julieta del Río 
Venegas, que me brinda esta gran oportunidad, con mi querido amigo 
Adrián Alcalá.  



 
Muchas, muchas gracias, los quiero con todo mi corazón.  
 
Gracias. 
 
Y bueno, Secretaria.  
 
Oscar por ahí debe estar.  
 
Y pasamos, por favor, al siguiente punto del orden del día.  
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Previo al cierre, si me permite, 
Coordinadora, pues comentar que abrimos un espacio de 
participaciones en el caso de querer hacer uso de la voz, no sé, 
Secretario, aprovechando el espacio.  
 
Bien, iniciamos con el Comisionado Adrián.  
 
Adrián Alcalá Méndez: Muy brevemente, muchas gracias.  
 
Te deseo el mayor de los éxitos de nueva cuenta, Alma. En la vida hay 
que ser agradecidos, no te había visto, Oscar, pero el sentimiento que 
tú tienes, Alma, yo lo viví hace nueve años cuando Oscar Guerra, justo 
en la primera generación de comisionados del INAI, no sé si para bien 
o para mal, Oscar, pero me invitó a trabajar como Secretario. 
 
Entonces sé el sentimiento y nada, por supuesto reiterarte, mi querida 
Lucy todo el apoyo de parte de un servidor y en los trabajos que 
tengamos que seguir realizando.  
 
Y nada más, me dio gusto saludarles a todas y a todos y verlos bien, 
efectivamente nos vemos el próximo viernes en la UNAM, en donde 
habrán de presentarnos…(Falla de transmisión) 
 
Gracias.  
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Gracias, Comisionado. 
 
Como secuencia de la lista, me permito cederle el uso de la voz a la 
Comisionada Amelia.  



 
Adelante, Comisionada.  
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Pues nada más reiterar mi 
reconocimiento, Alma, el mayor de los éxitos, y felicitar mucho a Lucy, 
por su nombramiento. Sabemos que va a hacer muy buena labor como 
Coordinadora de la Región Norte; y en mi caso, reiterar todo el apoyo 
institucional por parte del órgano garante de Chihuahua y también 
personal.  
 
Agradecer también siempre el apoyo brindado, Lucy, y aquí cuentas con 
una amiga y colaboradora para tu gestión en este tiempo como 
Coordinadora de la Región Norte.  
 
Bienvenida y muchas felicidades.  
 
Oscar Guerra Ford: Perdón, no sé si me escuche, porque tengo 
problemas con mi micrófono.  
 
Alma Cristina López de la Torre: Sí, Oscar, adelante.  
 
Oscar Guerra Ford: Perdón, Alma, perdón.  
 
No, simplemente sumarme a todas las felicitaciones que te han hecho, 
Alma, yo también desde hace tiempo te conozco, de que has sido 
Comisionada en el estado de Durango y de verdad tu gran trabajo no 
me cabe la menor duda, has repetido como Coordinadora en la Región 
Norte y eso gracias al esfuerzo y a los grandes resultados, también en 
la Comisión Jurídica y muchos, muchos eventos en el Sistema y 
también obviamente dando resultados en tu estado de Durango con 
ese, que ya le llamó Flans el Comisionado Alcalá.  
 
De verdad muchas felicidades y como te dije hace algunos días, muy 
bienvenida aquí a la gran familia INAI, también siendo parte de la gran 
familia del Sistema Nacional de Transparencia.  
 
Creo que siempre que gente que ha trabajado en los órganos garantes 
de las entidades federativas, que ya es una tradición en el INAI, cuando 
hoy los comisionados, qué te voy a decir, Julieta de Zacatecas, Adrián 
de Baja California, Jose del Estado de México, Blanca de Puebla, 



etcétera, es este federalismo cooperativo que se hace realidad en los 
hechos. 
 
Bienvenida, Alma, y la mejor de las suertes y aquí también estamos para 
lo que podamos apoyar, ayudar, en tu estancia tanto en el INAI como en 
esta gran ciudad.  
 
Y también felicitar y darle la bienvenida a Lucy, ahora como 
Coordinadora de esta Comisión. Lucy, tienes en esta Secretaría, en tu 
servidor, Claudia y Naya, pues todo el apoyo para poder desarrollar de 
mejor forma tus trabajos ahora como Coordinadora de la Región Norte.  
 
Y como ya se anunció, nos vemos el próximo viernes en la UNAM, 
espero sea de su agrado, para hacer un buen análisis FODA del trabajo 
y de cómo mejorar las actividades de nuestros órganos garantes de todo 
el país.  
 
Que tengan muy buena tarde y aquí estamos pendientes de la sesión.  
 
Alma Cristina López de la Torre: Muchas gracias, Oscar 
querido…(Falla de transmisión) 
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: …de igual forma, a la Comisionada 
Amelia.  
 
Continuamos cediéndole el uso de la voz a…(Falla de transmisión) 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Se fue, ¿verdad?, la señal nuevamente.  
 
Oscar Guerra Ford: Sí, se fue la señal.  
 
Alma Cristina López de la Torre: Lista, Lupita.  
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: A ver, adelante, Comisionada Tanivet. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Gracias, Secretaria.  
 
Rápido, porque lastimosamente me tengo que ir, pero nuevamente, 
Alma, reconocer el trabajo que realizaste en el Sistema, en tu Pleno, en 
Durango, durante todo este tiempo.  



 
Oscar Guerra Ford: Tanivet, no sé si te están escuchando.  
 
¿Están escuchando a la Comisionada Tanivet? 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Ya me habían cedido el uso de la voz, no 
sé si se escucha. 
 
Alma Cristina López de la Torre: Sí, sí, aquí estamos escuchando.  
 
Oscar Guerra Ford: Creo que estamos desconectados, Tanivet. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Gracias, Oscar.  
 
Oscar Guerra Ford: No, te digo porque nosotros te escuchamos con 
mucho gusto, pero creo que va dirigido a Alma. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: A Lucy.  
 
Oscar Guerra Ford: Y a Lucy.  
 
Ya reporté, es que creo que es el internet de allá del municipio, como 
que es intermitente, una cosa así.  
 
Rebeca Lizette Buenrostro Gutiérrez: Ya pues, ya déjela hablar.  
 
María Tanivet Ramos Reyes: Gracias, Rebeca.  
 
Rebeca Lizette Buenrostro Gutiérrez: Tanivet, la voz es tuya.  
 
María Tanivet Ramos Reyes: Gracias, gracias.  
 
Creo que se volvió a congelar. ¿Si nos escuchan? 
 
Oscar Guerra Ford: Es que, Rebeca, mi querida y estimada Rebeca, 
no estamos conectados, entonces Tanivet se puede tirar su rollo, pero… 
 
María Tanivet Ramos Reyes: No, pues de hecho ya nos volvimos a ir, 
¿verdad, Oscar? Creo que ya no nos escuchan.  
 



Oscar Guerra Ford: Sí, por eso le decía a Rebeca.  
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Pero algo alcanzaron a escuchar, 
porque se quedó congelada en la carcajada de todos, eh.  
 
Rebeca Lizette Buenrostro Gutiérrez: Lo bueno es que se está 
grabando, Tanivet, luego vamos a reproducir todo lo que dices.  
 
María Tanivet Ramos Reyes: Ah, es verdad, claro.  
 
Oscar Guerra Ford: Todo se graba, todo se graba.  
 
María Tanivet Ramos Reyes: Qué bueno, qué bueno.  
 
Pero esperemos a ver si se logra conectar nuevamente.  
 
No, ya se fueron.  
 
Oscar Guerra Ford: Es que nos dicen que hay sesión del cabildo y 
entonces obviamente están jalando el internet.  
 
María Tanivet Ramos Reyes: Ah, ya por eso no tienen buena señal.  
 
Rebeca Lizette Buenrostro Gutiérrez: Mientras no se crucen los 
cables con el cabildo, porque aquí somos más divertidos y decimos 
muchos improperios.  
 
Hace un calorón, 42 grados, nos morimos. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Sí, es mucho.  
 
Rebeca Lizette Buenrostro Gutiérrez: Sí, ya por eso uno tiene 
legitimación para portarse mal, porque ya vivimos en el preinfierno, así 
que ya nos estamos acostumbrando.  
 
Oscar Guerra Ford: A pura cerveza se ayuda.  
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Rebeca, yo pensaba que era por 
el calor humano.  
 



Rebeca Lizette Buenrostro Gutiérrez: No, no, aquí es el calor 
ambiental, y luego el humano, nombre, súmale. 
 
Pero como bien dice Oscar, nada que un ballenón banquetero no alivie.  
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Igual acá, estamos asándonos.  
 
Oscar Guerra Ford: Y si no alivia, cuando menos se te olvida el calor.  
 
Rebeca Lizette Buenrostro Gutiérrez: No, no se olvida, pero se 
disfruta.  
 
Oscar Guerra Ford: Pues creo que ya.  
 
Rebeca Lizette Buenrostro Gutiérrez: Pues hay que hacer nuestra 
propia sesión nosotros. 
 
Oscar Guerra Ford: Bueno, pues coordina, Rebeca.  
 
Rebeca Lizette Buenrostro Gutiérrez: Damos por clausurados los 
trabajos del día de hoy.  
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Yo me retiro, porque tengo otra 
reunión.  
 
Un gusto saludarlos a todos.  
 
Rebeca Lizette Buenrostro Gutiérrez: Doce de octubre, Los Cabos, 
Feria de la Verdad.  
 
Oscar Guerra Ford: Ahí nos vemos, mándame mi invitación.  
 
Rebeca Lizette Buenrostro Gutiérrez: A todos.  
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Veinte de octubre, Culiacán.  
 
Guadalupe Ramírez Peña: ¿Veinte de octubre, Culiacán? 
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Veinte de octubre, Culiacán, para 
que lo agenden, por favor.  



 
Rebeca Lizette Buenrostro Gutiérrez: También hace mucho calor, 
¿verdad, Lili? 
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: En esas fechas ya aminora, por 
eso lo pidieron que fuera por ahí del mes de octubre, finales.  
 
Rebeca Lizette Buenrostro Gutiérrez: Y aquí apenas empieza el 
desagraciado. 
 
Guadalupe Ramírez Peña: Aquí ya no, aquí ya no hace calor, vénganse 
para el centro.  
 
Rebeca Lizette Buenrostro Gutiérrez: ¿Mande, Lupita? 
 
Guadalupe Ramírez Peña: Vénganse para el centro de la República, 
aquí ya no hace calor, las lluvias rico, todo fresco, ya usamos suéteres 
otra vez.  
 
Rebeca Lizette Buenrostro Gutiérrez: Wow.  
 
Guadalupe Ramírez Peña: Entonces todo rico aquí en el Estado.  
 
Y una pregunta aprovechando… 
 
Oscar Guerra Ford: Unos tacos de chorizo verde ahí en Toluca.  
 
Guadalupe Ramírez Peña: Ese no me gusta, me gusta el rojito que 
tiene piñones y nuecesitas, ese es muy delicioso.  
 
Oscar Guerra Ford: A mí también me gusta ese, pero como que llama 
la atención el color verde, porque sabe mejor el otro, sí, el rojo.  
 
Guadalupe Ramírez Peña: Oigan, alguien de ustedes, Rebeca, ¿si vas 
a venir el 11? 
 
Bueno, ¿alguien va a venir el 11? 
 
Pedro Antonio Rosas Hernández: Yo sí, Lupita. Ahí nos vemos. 
 



Guadalupe Ramírez Peña: Ay, gracias.  
 
Ya los recuperamos.  
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Los estamos esperando.  
 
Rebeca Lizette Buenrostro Gutiérrez: Habla, Tani, ya para que no se 
corte.  
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Adelante. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Eso, eso, rápido.  
 
No, pues Lucy, felicidades; Alma, a las dos, porque me parece que ahí 
los astros se alinean para ustedes y eso siempre es muy bueno.  
 
A Lucy, pues amiga, yo te conozco de chamba, has apoyado muchísimo 
los trabajos de la Comisión de Asuntos de Entidades Federativas, 
entonces no tengo ninguna duda que vas a dar continuidad al gran 
trabajo que Alma inició y continuó, y casi cerró desde la Coordinación 
Norte.  
 
Entonces para ambas, de verdad el mayor de los éxitos, un abrazo muy 
fuerte y seguimos en comunicación.  
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Muchas gracias, Comisionada.  
 
Y le cedo el uso de la voz a la Comisionada Guadalupe Ramírez.  
 
Adelante, Lupita.  
 
Guadalupe Ramírez Peña: Gracias, mi querida Lucy.  
 
Pues yo nada más, es que nos fuimos con todo con Alma en ese punto, 
pero la verdad es que Lucy también te conozco poco, pero sé lo 
aguerrida que eres, lo entregada que eres.  
 
Como todo se graba no te podría decir otra palabra, pero sé de todo lo 
que eres capaz y aunque es poco tiempo, yo sé que vas a retomar muy 



bien estas actividades que han seguido, porque al final de cuentas las 
has construido junto con Alma, ¿no? 
 
Y Almita, yo quería decirte algo, todo lo que te dijimos sí te lo mereces, 
porque eres una gran persona, eres un ser maravilloso y yo sé que mi 
Presidenta súper wow que está ahí de Durango, lo va a sentir mucho, 
pero de verdad son unas mujeres maravillosas.  
 
Y Lucy, de verdad también todo el éxito.  
 
Y aprovecho para darle la bienvenida a los compañeros nuevos que 
andan por ahí, porque todo se nos va entre nosotras y también los niños 
tienen su espacio y su lugar también de vez en cuando, está bien 
representado con el Comisionado Alcalá.  
 
Pero mi querida Lucy, éxito, éxito porque sé de verdad, como lo dijo 
Tani, eres una excelente persona entre trabajo, como ser humano y en 
la sobremesa cuando hemos coincidido, de verdad eres lo mejor.  
 
Almita, Lucy, los mejores de los éxitos para las dos. Gracias.  
 
Alma Cristina López de la Torre: Gracias, gracias, querida Lupita.  
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Bien, para continuar con el desahogo 
de participantes, me permito cederle el uso de la voz a la Comisionada 
Rosalba.  
 
Adelante, Comisionada.  
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Gracias. 
 
Pues sólo para felicitarte, Lucy, y también decirte que cuentas con mi 
apoyo y también el de mis compañeros de Tamaulipas para continuar 
haciendo los trabajos que ya se han llevado en estos meses con Alma 
y contigo.  
 
Muchas felicidades y enhorabuena para ti. Gracias.  
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Muchas gracias, Comisionada.  
 



Bien, Coordinadora, con la participación de la Comisionada Rosalba, le 
informo que han terminado las participaciones e intervenciones.  
 
Alma Cristina López de la Torre: Muchas gracias, Secretaria.  
 
Si pudiéramos pasar al siguiente punto, por favor.  
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Con gusto, Coordinadora.  
 
Para el desahogo del punto número ocho del orden del día, referente a 
la síntesis de acuerdos de la sesión, procederé a dar cuenta de los 
acuerdos aprobados en esta sesión que nos ocupa.  
 
Siendo el acuerdo SNT/RN/ACUERDO/04/08/2023-EXT03-01, que 
corresponde a la aprobación del orden del día de la Tercera Sesión 
Extraordinaria del 2023 de la Región Norte del Sistema Nacional de 
Transparencia.  
 
El acuerdo SNT/RN/ACUERDO/04/08/2023-EXT03-02, derivado del 
acuerdo de la aprobación de la dispensa de la lectura del Acta de la 
Segunda Sesión Extraordinaria de la Región Norte del Sistema Nacional 
de Transparencia, con número de acta SNT/RN/ACTA/30/05/2023-
EXT02, celebrada el pasado 30 de mayo del 2023.  
 
Y el acuerdo SNT/RN/ACUERDO/04/08/2023-EXT03-03, aprobación 
del Acta de la Segunda Sesión Extraordinaria de la Región Norte del 
Sistema Nacional de Transparencia, con número 
SNT/RN/ACTA/30/05/2023-EXT02, celebrada el pasado 30 de mayo de 
2023.  
 
Y me disculpo por hacer referente a todos y cada uno de los registros, 
pero para el acta estenográfica, la misma me hacen solicitar que deje 
cuenta.  
 
Muchas gracias.  
 
Alma Cristina López de la Torre: Muchas gracias, Secretaria.  
 
Y bueno, para continuar con el desahogo del punto nueve del orden del 
día, referente al cierre de la sesión y habiéndose agotado todos los 



puntos enlistados para esta sesión, siendo las 12 horas con 3 minutos 
del día 4 de agosto de 2023, se declara formalmente clausurada la 
Tercera Sesión Extraordinaria de la Región Norte del Sistema Nacional 
de Transparencia, no sin antes agradecer de todo corazón su 
colaboración e invaluable apoyo en todas las actividades que 
desempeñamos en nuestra gran y hermosa región. 
 
A todos…(Falla de transmisión) 
 
Rebeca Lizette Buenrostro Gutiérrez: Tache, doble tache, qué 
bárbaro.  
 
Está más bueno el Zoom de aquí, del Instituto.  
 
Pedro Antonio Rosas Hernández: Pues creo que ya concluyo.  
 
Nos vemos.  
 
Rebeca Lizette Buenrostro Gutiérrez: Besos, Pedro, que estés bien.  
 
Guadalupe Ramírez Peña: Cuídense mucho y nos vemos el 11, espero 
que puedan venir todos.  
 
Gracias.  
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Saludos a todas y a todos.  
 
Rebeca Lizette Buenrostro Gutiérrez: Besos y bendiciones.  
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Ah, ya, ya volvieron. 
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Ya se fueron.  
 
Vinieron y se fueron.  
 

- - -o0o- - - 
 


